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	MŁODSZA GRUPA WIEKOWA
1. W którym roku w Niemczech utworzono Wszechniemiecki Związek Straży Pożarnych?
a)1853, 
b)1863, 
c) 1871.
2. Pierwsze "Porządki ogniowe" w Europie wydane zostały dla miast:
a) Augsburg - Paryż,
b) Londyn - Wiedeń, 
c) Monachium - Drezno.
3. W 1853 r. pruskie władze wydały ordynację, która stworzyła podstawy prawne do:
a) Regulacji zakresu działania straży zawodowych,
b) Regulacji zaopatrywania straży w sprzęt, 
c) Wydawania przez miasta własnych statutów dla straży.
4. We wrześniu 1916 r. w Warszawie odbył się zjazd 953 strażaków reprezentujących 302 ochotnicze i fabryczne straże ogniowe, na którym powołano Związek Floriański. Kto należał do głównych organizatorów zjazdu ?
a) dr Alfred Zagórski, inż. Edward Wagner, Klemens Matusiak,
b) Bolestaw Chomicz, inż. Ludwik Zagórski, Józef Tuliszkowski, 
c) Emil Balcer, Stanisław Szostkiewicz, Alfred Grohman.
5. Od którego roku datuje się powstawanie pierwszych harcerskich drużyn pożarniczych?
a)1916,
b)1919,
c) 1921.
6. 2 lipca 1931 r. powstała straż pożarna:

a) wojskowa straż pożarna, 
b) kolejowa straż pożarna, 
c) zakonna ochotnicza straż pożarna.
7. Które partie i stronnictwa toczyły między sobą walkę o wpływy w ochotniczych strażach pożarnych ?
a) Narodowa Demokracja (endecja) z sanacją Bezpartyjnym Blokiem Współpracy z Rządem (BBWR), 
b) Polskie Stronnictwo Ludowe "Piast" z Chłopskim Stronnictwem Radykalnym,
c) Polska Partia Socjalistyczna z Polskim Stronnictwem Ludowym "Wyzwolenie".
8. Łącznie pod wpływami OSP w latach osiemdziesiątych znajdowało się około:
a) 1.900.000 osób,
b) 2.500.000 osób,
c) 3 miliony osób.
9. W latach 1964 - 1975 w żeńskich drużynach pożarniczych uczestniczyło:
a) 130 tyś. kobiet, 
b) 200 tyś. kobiet,
c) 250 tyś. kobiet.
10. Zasadniczą reorganizację ochotniczych straży pożarnych przeprowadzono w okresie:
a) 1944 -1947, 
b) 1944 -1949, 
c) 1950 -1955.
11. Aby zapalić kawałek drewna, musimy dostarczyć do niego energię, czyli podgrzać go do odpowiedniej temperatury. Nosi ona nazwę:
a) temperatury zapłonu,
b) temperatury zapalenia, 
c) temperatury tlenia.
12. Przy spalaniu gazów mamy do czynienia z różnymi rodzajami płomieni. Jaką nazwę nosi płomień, gdy z palnika wydobywa się gaz niezmieszany z powietrzem lub tlenem, a powietrze (tlen) dociera do niego dopiero w strefie spalania?
a) płomień zewnętrzny,
b) płomień kinetyczny, 
c) płomień dyfuzyjny.
13. Pożar budynku o objętości 400 m3 to pożar:
a) mały, 
b) średni, 
c) duży.
14. Jakie średnice mają węże ssawne stosowane w ochronie przeciwpożarowej?
a) 110 mm, 
b) 75 mm i 110 mm,
c) 52 mm, 75 mm i 110 mm.
15. Parametry prądownicy pianowej PP2 to:
a) nasada tłoczna 52 mm i wydajność wodnego roztworu środka pianotwórczego 200 dm3min, 
b) nasada tłoczna 52 mm i wydajność piany gaśniczej 400 dm3min, 
c) taka prądownica nie występuje na wyposażeniu samochodów gaśniczych PSP i OSP
16. Masa gotowej do użycia gaśnicy przenośnej, to jest gaśnicy przenoszonej i uruchamianej ręcznie, nie powinna przekraczać:
a) 9 kg, 
b) 12 kg, 
c) 20 kg.
17. Pododdział w sile 9 ratowników, to:
a) zastęp, 
b) sekcja,
c) pluton.
18. Podpinka, wchodząca w skład uzbrojenia osobistego strażaka, to:
a) tkanina wewnętrzna do izolacji cieplnej odzieży specjalnej, zapobiegająca poparzeniu ratownika,
b) system uchwytów do mocowania uzbrojenia osobistego, 
c) krótka linka z hakiem do zabezpieczania linii wężowych.
19. Do ugaszenia pożaru zużyto 0,2 m3 roztworu środka pianotwórczego, posługując się prądownica pianową. Jaką objętość piany uzyskano?
a) 200 dm3,
b) 2,4 m3, 
c) 15 m3.
20. Przystępując do natarcia przy użyciu plany gaśniczej, przyjmuje się określony, obliczeniowy czas podawania środka gaśniczego, po którym pożar powinien być całkowicie ugaszony (pokryty) pianą. W przypadku piany ciężkiej czas ten wynosi:
a) 5 min,
b) 8 min, 
c) 10 min.
21. Czy każde stałe urządzenie gaśnicze zalicza się do urządzeń przeciwpożarowych ?
a) tak, 
b) nie, 
c) tak, pod warunkiem, że stosowane jest w obiektach wymagających wyposażenia w urządzenia tryskaczowe.
22. Czy dopuszcza się garażowanie ciągnika rolniczego (traktora) w budynku stodoły?
a) nie, 
b) tak, jeżeli czas postoju ciągnika w budynku nie przekracza 60 minut, 
c) tak, jeżeli opróżniony jest w ciągniku zbiornik paliwa.
23. Czy na stacji paliw dopuszczalne jest napełnianie butli gazem płynnym ?
a) nie, 
b) tak, 
c) tak, pod warunkiem, że w czasie napełniania butli, przy dystrybutorze nie jest ustawiony pojazd oczekujący na napełnienie zbiornika.
24. Jaka maksymalna temperatura może występować w pomieszczeniu, w którym magazynowane są butle z gazami palnymi ?
a) 21 °C, 
b) 25°C, 
c) 35°C.
25. Właściciel sklepu, w którym może jednocześnie przebywać więcej niż 50 klientów, powinien przeprowadzić praktyczne sprawdzenie organizacji oraz warunków ewakuacji nie rzadziej niż:
a) raz na dwa lata,
b) raz na trzy lata, 
c) raz na pięć lat.
26. Czy w domu pomocy społecznej wymagane jest stosowanie systemu sygnalizacji pożarowej ?
a) nie,
b) tak, jeżeli liczba łóżek w budynku przekracza 100, 
c) tak, jeżeli występuje przekroczenie dopuszczalnej powierzchni strefy pożarowej.
27. Czy miejsce omłotów powinno być wyposażone w pojemnik z wodą?
a) tak, 
b) tak, o objętości co najmniej 200 dm3, 
c) nie, jeżeli miejsce wyposażone jest w wymaganą liczbę gaśnic.
28. Jaką odległość należy zachować pomiędzy stertami ustawionymi w jednej strefie pożarowej ?
a) 20 m, 
b) 30 m, 
c) nie normuje się odległości.
29. Ile wynosi wymagana ilość wody do celów przeciwpożarowych dla stacji paliw ?
a) 5 dm3/s, 
b) 10 dm3/s, 
c) 20 P dm3/s.
30. Czy w budynku jednorodzinnym konieczne jest wydzielenie pożarowe magazynu oleju i opałowego za pomocą ścian i stropów oraz drzwi o wymaganej odporności ogniowej ?
a) tak, 
b) nie, 
c) tak, jeżeli pojemność zbiornika z olejem opałowym jest większa niż 1000 m3.
31. Zbiorowisko leśne, w którym dominują gatunki drzew igłastych, to:
a) ols, 
b) grąd, 
c) bór.
32. Największym w Polsce zwartym kompleksem leśnym (321 tyś. ha) są:
a) Bory Tucholskie,
b) Puszcza Kozienicka, 
c) Puszcza Białowieska.
33. Krajowy system ratowniczo-gaśniczy jest wspomagany na poziomie powiatowym przez organizacje pozarządowe i humanitarne na zasadach:
a) obowiązku, 
b) dobrowolności, 
c) zgody pisemnej wojewody.
34. Opracowanie i aktualizację wojewódzkiego planu ratowniczego koordynuje:
a) komendant wojewódzki PSP,
b) komendant główny PSP,
c) marszałek samorządu wojewódzkiego.
35. Powiatowe plany ratownicze zatwierdza:
a) komendant powiatowy PSP;
b) komendant wojewódzki PSP 
c) starosta.
36. Powiatowe i wojewódzkie plany ratownicze aktualizuje się co najmniej:
a) co roku i zawsze w razie potrzeby,
b) co 2 lata,
c) co 3 lata.
37. Kierowanie działaniem ratowniczym prowadzone jest przez:
a) sztab, jeśli jest on ujęty w planie ratowniczym,
b) dowódcę podmiotu ratowniczego, który pierwszy przybył na miejsce zdarzenia, 
c) oficera policji, szczególnie gdy jest kilka podmiotów ratowniczych na miejscu zdarzenia.
38. Procedurę ratowniczą w czasie działań ratowniczych może zmienić:
a) tylko sztab, 
b) tylko dowodzący działaniem ratowniczym, 
c) nie można jej zmienić.
39. Siły i środki wyznaczone do składu wojewódzkich odwodów operacyjnych nie mogą przekraczać:
a) jednej trzeciej sil Państwowej Straży Pożarnej województwa, 
b) jednej trzeciej sił systemu ratowniczego na obszarze województwa, 
c) jednej trzeciej sił systemu ratowniczego na obszarze powiatu.

40. Centralne odwody operacyjne są wyposażone i zaopatrzone w takim zakresie, aby zapewniały możliwość prowadzenia działań ratowniczych bez dodatkowego zaprowiantowania przez okres co najmniej:
a) 72 godzin, b) 48 godzin, c) 24 godzin.

PRZYKŁADOWE PYTANIA Z ELIMINACJI OTWP
Młodsza grupa wiekowa. Pytania testowe. Część I.
ZESTAW I:

1. W którym roku i gdzie odbył się l Ogólnopaństwowy Zjazd Delegatów Straży Pożarnych?
a) 1919 w Warszawie,
b) 1920 w Krakowie,
c) 1921 w Warszawie.
2. Kto został prezesem utworzonego w 1916 r. Związku Floriańskiego ?
a) Bolesław Chomicz,
b) Zygmunt Choromański,
c) Józef Tuliszkowski.
3. Kredy i gdzie utworzono na ziemiach polskich pierwszą zawodową straż pożarną?

a) 1832 - Lwów,
b) 1834 - Warszawa,
c) 1847 - Poznań.
4. Na zjeździe Straży Pożarnych we Włocławku 18-19 VIII 1912 r, zdecydowano o utworzeniu nowego pisma strażackiego pod tytułem:
a) "Straż Pożarna",
b) "Strażak",
c) "Przegląd Pożarniczy"
5. W którym ze starożytnych państw spłonęła największa biblioteka świata starożytnego, założona w l w. p.n.e.?
a) w Grecji,
b) w l Egipcie,
c) w Rzymie.
6. Ile jest klas odporności pożarowej budynków?
a) 4,
b) 5,
c) 6.
7. Jakie drzwi muszą być wyposażone w samozamykacze ?
a) zamykające klatki schodowe w budynki-ich użyteczności publicznej,
b) zamykające klatki schodowe w budynkach mieszkalnych,
c) mające odporność ogniową 30 minut.
8. Czy ruchome schody mogą być zaliczone do drogi ewakuacyjnej?
a) tak,
b) nie,
c) jeżeli wykonane są z materiałów nie rozprzestrzeniających ognia.
9. Na jaką odległość powinien być oddalony piec z kafli od drewnianej ściany budynku?
a) 15 cm,
b) 30 cm,
c) 60 cm.
10. Odległość dojścia do podręcznego sprzętu gaśniczego w obiektach nie powinna przekroczyć:
a) 20 m,
b) 30 m,
c) 40 m.
11. Wielorodzinne budynki mieszkalne zalicza się do kategorii zagrożenia ludzi:
a) ZL I,
b) ZL III,
c) ZL IV.
12. Ubezpieczenie budynków od ognia w indywidualnych gospodarstwach rolnych jest:
a) dobrowolne,
b) obowiązkowe,
c) obowiązkowe, jeżeli budynki wykonane są z materiałów palnych.
13. W jakiej odległości od stacji paliw płynnych można sadzić las?
a) 20m,
b) 30m,
c) 50 m.
14. Jaka najmniejsza ilość środka gaśniczego musi się znajdować się w gaśnicy będącej na obowiązkowym wyposażeniu samochodu osobowego ?
a) 0,5 kg,
b) 1 kg,
c) 2kg.
15. Instalowanie opraw oświetleniowych oraz sprzętu instalacji elektrycznej bezpośrednio na drewnianej boazerii jest:
a) zabronione, 
b) dozwolone, jeżeli boazeria została zabezpieczona przed zapaleniem,
c) dozwolone, jeżeli ich konstrukcja zabezpiecza drewno przed zapaleniem.
16. Działania ratownicze w obronie to:
a) podstawowe działanie ratownicze mające na celu niedopuszczenie do zapalenia obiektów zagrożonych,
b) podstawowe działanie ratownicze mające na celu niedopuszczenie do powiększenia pożaru,
c) podstawowe działanie ratownicze mające na celu obronę ratowników.
17. Neutralizacja to:
a) gaszenie palącej się substancji chemicznej,
b) zobojętnianie substancji niebezpiecznej,
c) proces magazynowania substancji niebezpiecznej w strażach pożarnych.
18. Poszkodowany oparzony wymaga:
a) polania spirytusem na rany,
b) bandażowania rany,
c) chłodzenia rany wodą.
19. Ubranie żaroodporne służy do:
a) ochrony ratownika w czasie akcji chemicznej,
b) ochrony ratownika w czasie nurkowania,
c) ochrony ratownika w czasie akcji gaśniczej.
20. "Szczęki życia" to sprzęt hydrauliczny używany najczęściej w:
a) ratownictwie medycznym do ochrony głowy poszkodowanych ludzi,
b) ratowaniu na drogach, do rozpierania (rozciągania) karoserii samochodowych w celu udzielenia pomocy medycznej lub ewakuacji poszkodowanych (zagrożonych) ludzi w wyniku wypadku,
c) gaszeniu płonących ludzi.



ZESTAW II:

1. Dowódcę jednostki ratowniczo-gaśniczej powołuje i odwołuje:

a) komendant rejonowy PSP,
b) komendant wojewódzki PSP na wniosek komendanta powiatowego PSP,
c) komendant główny na wniosek komendanta wojewódzkiego PSP.
2. Jednostką organizacyjną Państwowej Straży Pożarnej jest:
a) komendant rejonowy Państwowej Straży Pożarnej,
b) Szkoła Główna Służby Pożarniczej,
c) Stacja Ratownictwa Chemicznego.
3. Dowódca jednostki ratowniczo-gaśniczej musi posiadać co najmniej następujący stopień pożarniczy:
a) młodszy aspirant,
b) aspirant,
c) młodszy kapitan.
4. Stan osobowy i wyposażenie w sprzęt jednostki ratowniczo-gaśniczej PSP określa:
a) komendant rejonowy PSP,
b) komendant wojewódzki PSP,
c) komendant wojewódzki na wniosek komendanta rejonowego PSP.
5. Kto nadaje stopień młodszego aspiranta?
a) komendant wojewódzki PSP,
b) komendant główny na wniosek komendanta wojewódzkiego PSP,
c) minister spraw wewnętrznych na wniosek komendanta głównego PSP.
6. Czy członkowie OSP mogą wykonywać czynności kontrolno-rozpoznawcze?
a) tak, za zgodą komendanta wojewódzkiego PSP,
b) tak, za zgodą komendanta głównego PSP,
c) nie mogą.
7. W jakim mieście ma siedzibę Centralna Szkota Państwowej Straży Pożarnej?
a) Warszawa,
b) Poznań,
c) Częstochowa.
8. Od którego roku nadawany jest medal im. Józefa Tuliszkowskiego?
a) 1960 r.,
b) 1987 r.,
c) 1992 r.
9. Co stanowi podstawę oceny wydolności organizmu strażaka PSP?
a) FIRE TEST,
b) PRÓBA HARWARDZKA,
c) pomiar tętna po wykonaniu testowego rozwinięcia bojowego.
10. Co oznacza skrót SITP?
a) Szkota Instruktorów Techniki Pożarniczej,
b) Służby Interwencyjne Taktyki Pożarniczej,
c) Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Pożarnictwa.
11. Ile orkiestr dętych działa w OSP?

a) 550,
b) 720,
c) 1150.
12. Kadencja władz Zarządu Głównego ZOSP RP trwa:

a) 3 lata,
b) 4 lata,
c) 5 lat.
13. Jaki jest najwyższy stopień zagrożenia pożarowego lasu?
a) l,
b) III,
c) katastrofalny.
14. Które z województw ma największe zalesienie?
a) olsztyńskie,
b) gorzowskie,
c) zielonogórskie.
15. Jaki rodzaj drzewostanu jest najbardziej podatny na rozwój pożaru?
a) iglasty,
b) liściasty,
c) mieszany.
16. Kto jest zobowiązany do oznakowania na terenach leśnych punktów czerpania wody?
a) właściciel lasu,
b) jednostka ratowniczo-gaśnicza,
c) Państwowa Straż Pożarna.
17. Utracenie jakiej ilości krwi w czasie krwotoku jest niebezpieczne dla człowieka?
a) 0,5 litra,
b) 1 litr,
c) 2 litry.
18. Ile razy na minutę oddycha zdrowy, dorosły człowiek w spoczynku lub przy niewielkim wysiłku fizycznym?
a) 15-20 razy/min.,
b) 25-35 razy/min.,
c) 45-60 razy/min.
19. Zwiększenie ciśnienia wody podawanej przez układ dwóch motopomp możliwe jest w przypadku ich połączenia:
a) szeregowego,
b) równoległego,
c) mieszanego.
20. Jaki czynnik roboczy powoduje działanie rozpieraczy i nożyc firmy LUKAS?
a) powietrze,
b) olej hydrauliczny,
c) przekładnia mechaniczna.
21. Symbol SH-10 oznacza:
a) samochód specjalny holowniczy,
b) samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysięgu 10 m,
c) samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysięgu 10 m i udźwigu 1 tony.
22. Urządzeniem umożliwiającym wypompowywanie wody z piwnicy jest:
a) zasysacz liniowy,
b) wysysacz,
c) smok ssawny.
23. Cechą charakterystyczną prądownicy pianowej jest wydajność nominalna:
a) piany gaśniczej,
b) wody,
c) wodnego roztworu środka pianotwórczego.
24. Podstawowym mechanizmem gaśniczym proszku jest działanie:
a) chłodzące,
b) tłumiące,
c) izolujące.
25. Produkowane obecnie gaśnice śniegowe powinny mieć zbiornik w kolorze:
a) srebrnym,
b) czerwonym,
c) dopuszcza się kolor srebrny lub czerwony.
26. Odległość hydrantu zewnętrznego od krawędzi drogi lub ulicy powinna wynosić nie więcej niż:
a) 1 m,
b) 2m,
c) 3 m.
27. Przystosowany do celów przeciwpożarowych naturalny zbiornik wodny musi spełniać m.in. warunek, aby wysokość od smoka ssawnego do osi pompy nie przekraczała:
a) 6 m,
b) 7 m,
c) 7,5 m.
28. Powierzchnia otworu pod klapę dymową nie może być mniejsza niż:
a) 0,8 m2,
b) 1,2 m2,
c) 2,0 m2.
29. Poddasze uważane jest za kondygnację:

a) tak,
b) nie,
c) nie, jeżeli jest to poddasze nieużytkowe.

30. Gaz z sieci gazowej może być doprowadzony do budynków wysokościowych;
a) tak,
b) nie,
c) tak, za zgodą właściwego organu państwowego nadzoru budowlanego, wydaną po zasięgnięciu opinii komendy wojewódzkiej PSP.
31. Oświetlenie awaryjne obejmuje:
a) oświetlenie bezpieczeństwa i ewakuacyjne,
b) oświetlenie bezpieczeństwa, ewakuacyjne, kierunkowe i przeszkodowe,
c) taki termin nie istnieje.
32. Odporność ogniową budynku odrębnie ustala się dla budynków produkcyjnych i magazynowych oraz dla budynków zaliczanych do kategorii zagrożenia ludzi ZL:
a) tak,
b) nie,
c) termin "odporność ogniowa budynku" aktualnie nie jest stosowany.
33. Schody ze stopniami zabiegowymi mogą być stosowane na drogach ewakuacyjnych:
a) nie,
b) tak, pod warunkiem, że schody te nie są jedyną drogą ewakuacyjną,
c) tak, z wyjątkiem budynków zaliczonych do ZL II.

34. Budynek przedszkola zalicza się do kategorii zagrożenia ludzi:

a) ZL l,
b) ZL II,
c) ZL III.
35. Budynek wysoki jest to budynek o wysokości nad poziomem terenu:
a) 12-25 m,
b) 25-55 m,
c) 55-75 m.
36. W pomieszczeniu zagrożonym wybuchem nie jest wymagany lekki dach, jeżeli łączna powierzchnia urządzeń odciążających (przeciwwybuchowych), jak otwory okienne i przepony w stosunku do kubatury pomieszczeń jest większa niż:
a) 0,65 m2/m3,
b) 0,075 m2/m3,
c) 0,065 m2/m3.
37. Drzwi ewakuacyjne z budynku powinny otwierać się na zewnątrz:
a) jeżeli w budynku znajdują się pomieszczenia przeznaczone na pobyt grup ludzi w liczbie powyżej 50,
b) zawsze,
c) jeżeli w budynku znajdują się pomieszczenia przeznaczone na pobyt grup ludzi w liczbie powyżej 40.
38. Symbol Z 1 oznacza:
a) kategorię zagrożenia wybuchem,
b) strefę zagrożenia wybuchem,
c) grupę zagrożenia wybuchem.
39. Dźwigi mogą być stosowane do celów ewakuacji:
a) tak,
b) nie,
c) tak, ale po spełnieniu określonych warunków technicznych.
40. Szerokość jezdni drogi pożarowej na terenach wiejskich jednostek osadniczych powinna wynosić co najmniej:
a) 3 m,
b) 4 m,
c) 3,5 m.
Młodsza grupa wiekowa. Pytania ustne. Część I.
ZESTAW l
1. Podaj zakres działań realizowanych przez PSP w ramach krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego:
Odp. - walka z pożarami i innymi klęskami żywiołowymi, - ratownictwo techniczne, - ratownictwo chemiczne.
2. Z uwagi na analizę warunków ewakuacji, co stanowi długość przejścia w pomieszczeniu?
Odp.: odległość od najdalszego miejsca w pomieszczeniu, w którym może przebywać człowiek, do wyjścia na drogę ewakuacyjną.
3. Wymień co najmniej 3 miasta, w których swoją siedzibę mają stacje ratownictwa chemicznego:
Odp.: Płock, Bydgoszcz, Oświęcim, Brzeg Dolny, Puławy, Tarnów.
4. Kim była Westa?

Odp.: opiekunką ogniska domowego.
5. Wymień konkurencje rozgrywane na zawodach rangi krajowej, organizowanych dla OSP:
Odp.: sztafeta 7x50 m oraz pożarnicze ćwiczenia bojowe.


